Системы счисления (СС)

СС делятся на: непозиционные СС – число не зависит от положения цифр. (пример ||||||| 7 черточек число 7)
Позиционные СС – число зависит от положения цифр. (пример 19 и 91 цифры одинаковые, а числа разные) в числе 19 9-ка равна 9 единиц, а в числе 91 9-ка равна 90 единиц.
Позиционные СС делятся на СС с различными основаниями.

Основание СС или алфавит СС – это набор символов (цифр) 

	Основание СС
	Алфавит СС

	2
	0,1

	3
	0,1,2

	4
	0,1,2,3

	8
	0,1,2,3,4,5,6,7

	10
	0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

	16
	0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A(10),B(11),C(12),D(13),E(14),F(15)


Алгоритм перевода из своей в чужую
(из 10-тичной в любую другую)
	7510 ( Х2
	7510 ( Х8
	7510 ( Х16
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	Х2=10010112
	Х8=1138
	Х2=4В16


Алгоритм перевода из чужой в свою
(из любой другой в 10-тичную)

2 1 0
324 10 = 3*102 + 2*101 + 4*100 =300+20+4=32410

3 2 1 0
12324 ( Х10 =1*43 +2*42 +3*41 +2*40 =64+32+12+2=11010
2 1 0

20С16 ( Х10 =2*162 +0+12*160 =512+12=524

2 1 0

2548 ( Х10 =2*82 +5*81 +4=17210
Алгоритм сокращенного перевода
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	Пример 1

1100011012 ( Х4     4=22 поэтому разделим число с конца на группы по 2 знака и каждую группу переведем в 4-ичную систему отдельно
1   10   00   11   01

1    2     0     3     1   Ответ: 120314

Пример 2

1100011012 ( Х8  заметим 8=23
110   001   101
  6       1      5       Ответ: 6158
Пример 3
1100011012 ( Х16 заметим 16=24
1   1000   1101

1      8         D      Ответ: 18D16


Сокращенный перевод из 16, 8, 4 в 2-ичную

	120314 ( Х2
4=22 поэтому из каждой 4-ричной цифры получим 2 2-ичных цифры, причем если цифр получается меньше их надо дополнить незначащими 0-ми слева

1    2    0   3    14

01  10  00  11  012

Ответ 1100011012
	6158 ( Х2
8=23 поэтому из каждой 8-ричной цифры получим 3 2-ичных цифры, причем если цифр получается меньше их надо дополнить незначащими 0-ми слева

6      1      58

110   001   1012

Ответ 1100011012
	18D16 ( Х2
16=24 поэтому из каждой 16-ричной цифры получим 4 2-ичных цифры, причем если цифр получается меньше их надо дополнить незначащими 0-ми слева

1         8        D16
0001   1000  11012

Ответ 1100011012


Арифметические операции в различных СС
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	Пример задания

Вычислите сумму чисел x и y, при x = 2718, y = 111101002. Результат представьте в шестнадцатеричной системе счисления.

1) 15116     2) 1AD16
3) 41216
4) 10B16


Чтобы выполнить арифметические операции с числами записанными в СС с различным основанием необходимо перевести их в одну СС и выполнить арифметические операции.
Задачи по теме системы счисления

	1. 
	Сколько значащих нулей в двоичной записи числа 4810? 

1) 1
 2)  2
 3)  4
 4) 6

	2. 
	Сколько единиц в двоичной записи числа 17310?

1)  7
2) 5
3) 6

4) 4

	3. 
	Сколько значащих нулей в двоичной записи числа 25410? 

1) 1
 2)  2
 3)  4

 4) 8

	4. 
	Как представлено число 8310 в двоичной системе счисления?

1) 10010112
2) 11001012 
3) 10100112 
4) 1010012

	5. 
	Как представлено число 8210 в двоичной системе счисления?

1)  10100102
2) 10100112 
3) 1001012 
4) 10001002

	6. 
	Как представлено число 26310 в восьмеричной системе счисления?

1)  3018

2) 6508 
3) 4078 
4) 7778

	7. 
	Как записывается число 5678 в двоичной системе счисления?

1)  10111012
2) 1001101112 
3) 1011101112 
4) 111101112

	8. 
	Как записывается число A8716 в восьмеричной системе счисления?

1)  4358
2) 15778 
3) 52078 
4) 64008

	9. 
	Как записывается число 7548 в шестнадцатеричной системе счисления?

1)  73816
2) 1A416 
3) 1EC16 
4) A5616

	10. 
	Укажите наименьшее четырёхзначное шестнадцатеричное число, двоичная запись которого содержит ровно 7 нулей. В ответе запишите только само шестнадцатеричное число, основание системы счисления указывать не нужно.

	11. 
	Дано: 
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. Какое из чисел С, записанных в двоичной системе счисления, удовлетворяет неравенству 
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1) 10011010      2)  10011110
  3)  10011111
 4) 11011110

	12. 
	Дано: 
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. Какое из чисел С, записанных в двоичной системе счисления, удовлетворяет неравенству 
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1) 11111001      2)  11011000
      3)  11110111
 4) 11111000

	13. 
	Дано: 
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. Какое из чисел С, записанных в двоичной системе счисления, удовлетворяет неравенству 
[image: image10.wmf]b
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1) 11011010      2)  11111110
      3)  11011110
 4) 11011111

	14. 
	Какое из чисел является наименьшим? 

1) E616 
2)  3478
 3)  111001012
 4) 23210

	15. 
	Какое из чисел является наибольшим? 

1) 9B16

2)  2348
 3) 100110102
 4) 15310

	16. 
	Вычислите сумму чисел x и y, при x = A616, y = 758. Результат представьте в двоичной системе счисления.

1) 110110112    2) 111100012
3) 111000112
4) 100100112

	17. 
	Вычислите сумму двоичных чисел x и y, если  x = 10101012 и  y = 10100112  
1) 101000102   2) 101010002    3) 101001002
4) 101110002

	18. 
	Вычислите значение суммы 102 + 108 +1016 в двоичной системе счисления.

1) 101000102
2) 111102
3) 110102
4) 101002

	19. 
	Значение выражения 1016 + 108 • 102 в двоичной системе счисления равно

1) 10102
  2) 110102
   3) 1000002
  4) 1100002

	20. 
	Вычислите сумму чисел x и y, при x = 2718, y = 111101002. Результат представьте в шестнадцатеричной системе счисления.

1) 15116
2) 1AD16
3) 41216
4) 10B16

	21. 
	Вычислите сумму чисел x и y, при x = A116, y = 11012. Результат представьте в десятичной системе счисления.

1) 204
2) 152
3) 183
4) 174

	22. 
	Вычислите сумму чисел x и y, при x = 568, y = 11010012. Результат представьте в двоичной системе счисления.

1) 111101112
2) 100101112
3) 10001112
4) 110011002

	23. 
	Вычислите сумму чисел x и y, при x = 1278, y = 100101112. Результат представьте в десятичной системе счисления.

1) 214  
2) 238  
3) 183 
4) 313

	24. 
	Чему равна разность чисел 10116  и 1101112?

1) 3128
2) 13816
3) 31216
4) 6416

	25. 
	Чему равна разность чисел 1248  и 5216?

1) 112
   2) 102
3) 1002
4) 1102
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